国际新闻

种放日報

环球短讯



切尔诺贝利核事故对 当地树木造成长期损害

新华社北京8月12日电 美国一项最 新研究表明,当年切尔诺贝利核事故对当 地的树木造成了持续不利的影响。

美国南卡罗来纳大学等多家机构的联合 研究显示,由于长期暴露在辐射中,切尔诺贝 利地区许多树木都出现了十分反常的形态。 这是因为树木的基因发生了突变。而不断增 加的基因突变明显影响了树木的生长、繁殖 和存活率等。此外研究发现,事故发生后幸 存下来的树木、尤其是相对年轻一点的树木, 越来越难以承受干旱等环境压力。

这是首次大规模研究辐射泄漏造成的 生态影响。参与这一研究的美国南卡罗来 纳大学专家蒂姆·穆索说:"我们的成果参 考了之前许多小规模的研究结果和关于该 区域树木基因受到影响的报告。'

研究人员指出,他们希望依循本次研究 经验,在日本福岛核泄漏地区进行类似的研 究,以衡量核辐射造成的生态和经济影响。

1986年4月26日,位于乌克兰首都基 辅以北130公里的切尔诺贝利核电站4号 机组反应堆爆炸,大量强放射性物质泄漏, 约1650平方公里的土地遭受辐射,酿成迄

奶粉中的双氰胺

新华社北京8月12日电(记者黄堃) 新西兰恒天然集团部分乳制品被曝可能 受肉毒杆菌污染一事尚未结束,又从斯里 兰卡传来了恒天然奶粉被怀疑含双氰胺 的消息。双氰胺这个名字让人想起曾经 的"毒奶粉"主角三聚氰胺,那双氰胺又是 一个奶粉毒源吗?

一、毒性是高是低

从化学结构上看,双氰胺可以说是著 名的三聚氰胺的"兄弟",它是氰胺的二聚 体,而三聚氰胺是氰胺的三聚体。它们的 化学毒性都很低。

比如用衡量毒性的指标"半数致死量 考察,在老鼠实验中双氰胺的半数致死量 超过了10克,也就是说要毒死实验中一半 的老鼠,每公斤体重需要喂的双氰胺要超 过10克。而食盐的半数致死量是3克。

但不能就凭"毒不死"而认为双氰胺 对健康没有影响,对于它会在什么程度上 影响身体健康还缺少实验数据。例如同 样毒性很低的三聚氰胺,成人少量摄入不 会有什么问题,但它在奶粉中含量很高并 且被婴儿大量摄入的时候,就导致了结石

二、如何进入奶粉

双氰胺进入奶粉有两种途径。第一 家主动掺入奶粉中。这是因为双氰胺和 三聚氰胺中含氮元素的比例都较高,而有 些检测奶粉的方法简单地以含氮量为标 准来判断其蛋白质含量,往奶粉中大量添

这样的奶粉不仅缺乏应有营养价值, 会使婴儿发育不良,还可能会因婴儿大 量摄入三聚氰胺和双氰胺而导致一系列 健康问题,因此它是人们深恶痛绝的"毒 奶粉"

不过在恒天然奶粉被疑含双氰胺事件 中,双氰胺很可能是通过另一个途径进入 奶粉,那就是从化肥到牧草,再到奶牛、牛 奶和奶粉的食物链途径。新西兰有些牧场 曾使用含双氰胺的化肥,因为可以增加牧 草产量,还有降低温室气体排放等好处。

新西兰当局在批准使用这种化肥时 认为,即便双氰胺由此通过食物链途径进 入牛奶和奶粉,其含量也会很小,不会导 致健康问题。

三、各方对其态度

尽管双氰胺毒性低且在奶粉中可能 只是食物链残留,各方对此还是持谨慎态 度。比如此次斯里兰卡卫生部下令召回 恒天然集团的两批次奶粉,就是因为这些 奶粉被斯里兰卡机构检测出含双氰胺。 需要说明的是,恒天然集团不认同此次斯 里兰卡机构的检测结果,其自检中没发现

但在今年1月份,恒天然集团确实承 认在有的批次奶粉中检测出了少量双氰 胺。该集团表示这些双氰胺源于化肥,在 奶粉中残留量已很小,对健康没有影响, 并在公告中说:"一个60公斤体重的人每 天必须饮用超过130公升的液态牛奶,或 是摄取60多公斤的奶粉才会达到欧盟委 员会所设定的每日可接受含量的限额。"

尽管如此,新西兰政府和相关企业还 是随之暂停了在牧场中使用含有双氰胺 的化肥,以此表明在食品安全上的"零容

综合看几次"毒奶粉"事件,三聚氰胺 毒性低但被大量添加,肉毒杆菌在奶粉 中含量不高但肉毒素毒性极强,双氰胺 毒性低含量也不高,都引起广泛注意并 被严肃处理,说明谨慎是食品安全中永 恒的主题。

今日视点

"棱镜门"敲响了欧洲网络安全警钟

欧盟:网络安全成决 策层关注热点

"棱镜门"事件敲响了全球网络安全的 国监控,使网络安全一时间成为欧盟决策层 关注的重点。实际上,近年来欧盟对网络安 全的关注一直在升温。今年以来,欧盟不仅 成立了欧洲网络犯罪中心,还出台了第一份

本目的在于构建一个"公开、自由和安全"的 网络空间,一方面确保数字经济安全发展,另

的公司因担心影响自身利益和形象而加以隐 发挥主导作用

息安全战略,成立专门的部门以防止、处理和 应对相关风险和事件;成员国和欧盟委员会 共享早期风险预警信息;金融、运输、能源和 医疗等基础设施运营商和从事电子商务平 台、网络支付、搜索引擎等业务的关键网络公 司以及公共行政部门必须采取风险管理措 施。在这个过程中,欧盟倡导多层面合作,除

营部门的合作,欧盟与其他国家和国际机构 信息安全,"国家安全与商业安全并重"是其

根据网络威胁的性质和严重程度,欧盟 初步将其分为三个层次,并针对不同层次采 取相应策略。第一层次为网络事故,包括人 为或意外原因所造成的网络中断、运行失常 部门负责尽快恢复;第二层次为各种形式的 层次为网络窃听和有政府背景的网络攻击,

虽然欧洲拥有先进的研发能力,但许多提供 信息和通信产品与服务的全球大公司都不在 欧洲,这使得欧洲过度依赖在别国研发和生 产的网络技术和产品,对网络安全造成一定

硬件和软件值得信赖,安全可靠。此外,欧 盟还在网络安全战略中提出要大力发展应 用于网络安全的工业和技术,具体措施包 括促进网络安全产品的统一市场,鼓励研

英国:国家安全与商

英国近年来连续发布国家网络安全战 略,不仅重视在网络空间的对外防御能力建

英国2009年出台首个国家网络安全战 略,是最早把网络安全提到国家战略高度的 大国之一。仅过了两年,英国又在这一领域 发布新战略,足见英国政府对网络安全的高

时任英国首相布朗在颁布2009年国家 网络安全战略时说,网络安全战略与英国其

维护国家安全是英国网络安全战略的 出发点。该战略出台后,政府加紧了在这 一领域的投资和行动。英国2010年发布的 在网络安全技术方面,欧盟已经意识到, 防 务 规 划 中 包 含 一 份 《 国 家 网 络 安 全 计

英国国防部还表示,将招募大量网络专 家,以应对未来可能的网络战争。国防部认 为,在未来的冲突中,除了传统的海上、陆地 为此,欧盟指出,必须确保在欧盟和第 和空中行动,还可能同时伴随"网络行动",因

英国 2011 年发布的国家网络安全战略 升网络安全水平,还提出一系列行动方案,包 境安全。具体包括成员国必须制定网络和信 发投资和创新,从而逐渐减少对国外技术 括建立以政府通信总部为中心的监测网络, 和其他国家合作制定网络空间国际标准,加 强与工商业界合作以提高网络产品和服务的

> 英国的国家网络安全战略同样注重商 业领域的网络安全。这不难理解,因为信 息安全与绝大多数现代企业紧密相关,据

英国试图通过维护企业的信息安全来营造

根据美国电话电报公司近日对百家年营 业额超过2500万美元的英国企业进行的调 胁是他们今年最关注的安全问题。

英国网络安全专家表示,在当前网络安 全威胁下企业单靠自己会"不堪一击",政府 和工商企业必须联合起来,共同定义、投资并 建立网络安全防御系统,这样才能充分保护 国民经济和财产的安全。

几个月前,英国军情五处、政府通信总部 等情报机构和160家英国企业共同宣布成立 基地。" "网络安全信息共享合作机制",就网络威胁

网络攻击的实时警报、网络攻击的技术细节 策划攻击的手段及应对措施等信息。与该机 制配套的,还有一处设在伦敦的运营中心,那 里有网络安全专家密切监控英国境内受到的

英国议员弗朗西斯•莫德的一番话很好 总结了该国网络安全战略"国家安全与商业 安全并重"的落脚点,他说:"国家安全战略已 经将网络安全与国际恐怖主义、国际军事危 机和自然灾害共同列为首要任务之一。我们 的主要目标是让英国成为全球最安全的商业

确定黑洞自旋速度有了新法

天文学家已用间接方法获得了19个超大质 量黑洞的自旋速度。据《自然》网站近日报 道,英国天文学家报告称,他们用了一种新方

自旋结果。NuSTAR 能探测到高能 X 射线, 让研究人员分辨黑洞万有引力对铁特征谱线

因为没有光线能从黑洞旋转的事件视界 XMM-Newton 卫星,研究集中在直接从吸积 X射线。传统方法靠探测黑洞冕中发出的X 线。目标是一个距地球约1.5亿秒差距、质量 学天文学家安德鲁·菲比恩说:"我们中大部 射线,黑洞冕位于黑洞吸积盘平面的上下位 是太阳1000万倍的黑洞。x射线的频谱形状 分都认为,我们正在得到一个关于黑洞自旋 置。X射线被吸积盘反射而飞向地球,人们 间接提供了吸积盘最深处的温度信息,而物质 的连贯图像。" 有时能分辨出其中有明显的铁特征谱线。黑 温度与它们离事件视界的距离和黑洞自旋的

新研究负责人、英国杜伦大学天文学家 克里斯·多恩认为,她们的结果对"铁线法" 互相碰撞合并而成;如果速度像新研究中提 出的那样,则可能是由周围物质的点滴积聚

Doc

你身边的雕刻文化——美国加州长滩举行沙雕大赛

8月11日,第81届沙雕大赛在美国加利福尼亚州长滩举行,主题是"你身边的雕刻文化"。今年共有超过40支队伍参赛,吸引了大 批民众到场参观。

图中这幅以大象为刻画对象的沙雕作品名为"拯救地球"。8月12日恰逢世界大象日(设立于2012年),目前,大象的生存受到了严重 威胁,肯尼亚野生动物保护局数据显示,2013年上半年肯尼亚共有137头大象被猎杀。全球现存大象数目由100年前的400万头下降到 不足70万头,保护大象生存环境、严厉打击偷猎盗猎行为、抵制象牙交易等行动刻不容缓。 新华社发

声波可让物体在空气中飘浮

可用于安全地尝试危险性化学反应

一种机器,利用声波可以让物体在空气中飘 浮,甚至四处移动,并且可以一次性搬运多个

·般磁力被用于悬浮物体。虽然已知声 波也可以对抗地心引力,但由于物体不能被搬 师莫斯和同事根据施加其上的电压收缩或拉 限度。该系统可用于安全地尝试危险性化学 伸,利用压电晶体建立了声音制造平台,每个 反应。他说:"我们用一些水与一块钠碰撞, 平台的大小犹如一个小指指甲。采用这种有 有趣地演示了这个想法,这显然是一个积极 关声音的装置,凭借声波可以让水滴、咖啡粉 的反应。' 末、聚苯乙烯片段甚至一根牙签,在空气中保

移动的波源重叠,两者便在中间"抵消"掉,这 操作。" 被称为节点。由于声波的压力来自两个方向,

的阵列安排,提供运动及所要求的方位。通过 调试节点的位置,研究人员能够在平台之间牵 引物体。在一个T字形阵列平台演示中,研究 人员在不同位置加入两个液滴,然后让液滴在 第三个位置合并堆积。

莫斯表示,这提供了一个没有与容器接 触的化学反应方法,从而将危险减少到最小

在荷兰奈梅亨拉德伯德大学致力于电磁 悬浮研究的物理学家彼得表示,这个发明 该平台发出向上移动的声波,直到其到达 给他留下了深刻印象。他说:"这是一个非 上顶面反弹回来,当向下移动的反射波与向上 常通用的平台,你几乎可以进行任何想要的

美发现胃肠道保护生物机制 有可能彻底变革目前的癌症疗法

内植物浇水,浇太多会杀死植物,而太多化疗、 数量"的干细胞的修复速度远远跟不上破 放疗也会在杀死肿瘤之前先杀死病人。然而, 坏的速度。耿建国在实验室发现,当某种 如果病人的胃肠道能保持健康、正常工作的 蛋白质与肠干细胞上的一种特殊分子结合 话,生存的机会就会大大增加。据物理学家组 时,会使肠干细胞进入过度亢奋状态,从而 织网近日报道,美国密歇根大学科学家发现了 积极地再生和修复肠道。如果有更多的干 一种能保护动物胃肠道的生物机制,他们给小 细胞部队来保护胃肠道,就意味着病人能 鼠注射了一些分子后再让它们接受致死剂量 获取更多的营养,让身体能完成其他关键 的化学疗法,发现小鼠的生存率达到了50%一功能,并排除肠道内的细菌毒素,避免其进 75%。研究人员指出,这一发现有可能彻底变 人血液循环等。这些因素可能给病人带来 革目前的癌症疗法。相关论文发表在最近的 额外的优势,在更强的化疗和放疗中生存

"我们认为,这一发现可能最终治愈后期 们将不会死于癌症。"该研究领导者、密歇根大 们能与成年动物肠道内的干细胞结合而修 学牙科副教授耿建国(音译)说:"不同组织和 复组织。在研究中,注射了这种分子的小 器官的所有肿瘤都能被高剂量的化疗、放疗杀 鼠有 50%—75% 在致死剂量的化疗中生存 死,目前治疗后期转移癌症面临的挑战是,在 了下来,而没有使用这种分子的小鼠全都 杀死肿瘤之前病人死亡。而现在有了一种方 死了。 法能让病人忍受致死剂量的化疗和放疗。如 此一来,通过增加化疗和放疗的剂量,就可能 病人生存得更久。"耿建国说,"现在,我们找到 根除后期转移了的癌症。"但他还指出,这一发 了一种方法能保护肠道。下一步的目标是,让 现尚未在人类身上验证。

干细胞天然地会修复受损器官和组 和放疗后生存率达到100%。" 织,要成功治疗后期转移肿瘤,需要施加致

科技日报讯 治疗癌瘤就像用消防栓给室 死剂量化疗和放疗,这时肠道内所谓"正常 下来,直到肿瘤被根除。

耿建国已经研究10多年的这些分子叫 已经发生了转移的癌症。如这一预测成真,人 做 R-脊椎蛋白 1 (R-spondin 1)和 Slit2,它

> "如果你能保持消化道工作不停,就能让 注射这种分子的小鼠在接受致死剂量的化疗

> > (常丽君)

国际部值班主任:董映璧

白班编辑:张梦然

夜班编辑:陈 丹

E-mail:kjrbgjb@vip.sina.com

gjb@stdaily.com